Тамара Константиновна Донская (1931–2020)

5 декабря 2020 г. ушла из жизни Тамара Константиновна Донская, доктор педагогических наук, профессор, академик Петровской академии наук и искусств, выдающийся ученый-методист, Учитель учителей, чья жизнь «принадлежала школе, обучению и воспитанию детей и их учителей».

Т. К. Донская родилась 26 октября 1931 г. После окончания с отличием истори-

ко-филологического факультета Ростовского-на-Дону университета десять лет работала в школе учителем русского языка и литературы. Анализ практического опыта различных учителей-предметников, особенно учителей русского языка и математики, утвердил Т. К. Донскую в мысли, что только методическое мастерство учителя и его готовность прийти на помощь учащимся с различными учебными возможностями являются условиями качественного обучения детей. С этой установкой и уже сформулированной методической темой («Индивидуальный подход к учащимся на уроках русского языка») Т. К. Донская пришла в аспирантуру на кафедру методики русского языка ЛГПИ им. А. И. Герцена в 1965 г.

С этого времени жизнь Тамары Константиновны Донской была связана с Герценовским университетом, где, пройдя путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой русского языка в национальной школе, профессора кафедры образовательных технологий в филологии РГПУ им. А. И. Герцена, она стала истинным Учителем учителей.

Тамара Константиновна Донская внесла значительный вклад в решение методических проблем преподавания русского языка в школах России, в том числе национальных, проблем методики РКИ, профессиональной подготовки будущих учителей русского языка для школ Севера («Методика



преподавания русского языка в школах Крайнего Севера» (в соавторстве с коллегами по кафедре), в изучение истории методики как науки.

В 1990 г. Т. К. Донская защитила докторскую диссертацию на тему «Основы развивающего обучения русскому языку». Последние годы профессиональные интересы Т. К. Донской были связаны с изучением роли отечественной культуры в образовании

(«Православное слово в языке и речи: культурологический аспект»; «Д. С. Лихачев — светоч отечественной науки и культуры»), разработкой концепции развития педагогического образования в творческих вузах, подготовкой квалифицированных кадров для сферы культуры и искусства в БГИИК (Белгород).

Т. К. Донская подготовила 23 кандидата педагогических наук, 3 докторов наук по методике русского языка и методике РКИ, в течение 20 лет являлась членом ученых советов РГПУ им. А. И. Герцена.

Тамара Константиновна Донская награждена Почетной грамотой МОиН РФ, знаком «Учитель учителей» (Республика Саха (Якутия)), знаком отличия «Гражданская доблесть».

Тамара Константиновна Донская останется в благодарной памяти коллег, учеников, последователей и единомышленников Подвижником из числа лучших: сохранится энергия ее трудов, вера в нравственные начала личности, уважение к профессии. Книги Тамары Константиновны Донской будут продолжать излучать свет и греть душу теплом благородного высокообразованного человека, верящего в гуманистические идеалы.

РГПУ им. А.И.Герцена Ученики и коллеги Редсовет и редколлегия журнала «Русский язык в школе»